

“最多跑一次”改革

简报

第 20 期

杭州市“最多跑一次”改革专题组办公室

2018 年 5 月 18 日

江干区深化“模拟审批”改革 实现城中村项目审批加速度

为进一步深化投资领域审批制度改革，助力投资项目审批提速增效，2016 年 1 月，江干区出台《江干区投资项目模拟审批工作方案（试行）》（江政办发〔2016〕8 号），在主城区率先试点模拟审批。经过一年多的探索实践，该区已在杭州国际商贸城、艮北、钱塘智慧城区块内涉及城中村改造的 22 个项目中试行模拟审批，实

现城中村改造项目早落地、早开工、早交付。其中共有6个项目在6个月内提前进入施工招投标阶段,3个项目更是在6个月内实现开工,累计节省审批时间690个工作日,上述项目政府部门审批时间缩短至最快88个工作日,审批提速率超过50%。

一、坚持“三个原则”,细耕改革“试验田”

(一)以提速增效为原则。城中村改造项目的建设速度直接关系民生福祉和社会稳定团结,但按照规定流程,从提交项目建议书到招投标,涉及项目建议书审批、土地预审等14个环节,过程繁杂,耗时又长。为缩短被拆迁户在外过渡时间,该区2016年率先在城中村改造项目中破题引入模拟审批,后置审批部门充分利用时间差,提前介入服务,从整体上大大缩短项目审批时间,实现地块征迁后6个月开工。

(二)以合法合规为原则。为推进模拟审批顺利实施,该区组织审管办、纪委(监委)、法制办、城改办、发改、住建等部门开展专题研究,明确模拟审批仅作为各审批部门之间内部流转的创新模式,不作为项目施工开标、评标依据,纳入改革的项目均应在模拟审批流程终止前完成正式批复件的办理,确保改革的合法性和可操作性。

(三)以稳妥有序为原则。因处于改革探索期,为降低风险,该区对改革实行自愿申请、审核准入制度,项目主体自愿承担可能的风险。目前,已有涉及城中村改造的拆迁安置房项目9个,道路工程、公共服务设施配套工程等13个项目提出申请,纳入模拟审

批流程。

二、着力“三个结合”，打好改革“组合拳”

(一)与项目进度有机结合。对新立项的项目实施从发改受理到招标控制价备案的全流程模拟审批，以杨公社区拆迁安置房项目为例，通过对项目建议书、可行性研究报告、工程概算审批等6个事项实施模拟审批，使建设项目选址、建设项目规划许可、方案及初步设计“二合一”审查等9个相关联的后置审批环节提前开展，将原需255个工作日压缩至135个工作日，提速率达53%。对已报建项目实施部分事项模拟审批，如前期已立项的黎明社区农转非居民拆迁安置房项目，通过对“环境影响评价文件审批”和“政府投资城建项目工程概算”实施模拟审批，为项目节省审批时间58个工作日。

(二)与一窗受理有机结合。将原来的模拟审批专窗与投资项目审批“一窗受理、集成服务”有机融合，项目主体可按投资项目立项审批、用地审批、规划许可、施工许可四个阶段分阶段向“综合窗口”申报模拟审批流程，由任一阶段受理窗口统一收件、按职转办、并联审批、跟踪代办、限时办结、统一出件。

(三)与订单服务有机结合。为充分发挥改革叠加效应，今年还推出了政府投资项目订单式服务，将模拟审批与容缺预审、方案及初步设计二合一、中介服务化零为整、规划许可形式审查、联合审批等改革举措有机融合。目前通过容缺预审、并联审批和模拟审批多措并举，常青拆迁安置房项目和定海拆迁安置房项目提前

进入方案及初步设计二合一阶段，仅政府部门审批环节就节省审批时间 185 个工作日。

三、围绕“三个目标”，打造审批“快车道”

(一)全面压缩审批时限。将项目审批提速作为模拟审批推进的第一要义，通过梳理审批前后置关系，调整部门介入审批的时序，将原本串联的审批程序并联，降低后期项目调整及反复报批的风险，减少因部门步调不一致或依法公示等产生的“协调时间”。如杨公社区拆迁安置房项目，立项审批阶段同步开展项目建议书审批、建设项目选址审批、用地预审及环境影响评价文件审批，节省审批时间 60 个工作日，投资主体提前开展技术文件和相关进件材料准备工作，中介服务时限缩短 40 天。又如水墩社区拆迁安置房项目，规划凭国土出具的“农转用”模拟审批通知单，提前进入规划许可审批阶段，为项目节省了 20 个工作日，还使后续其他环节依次提前。

(二)形成良性互动机制。该区以审管办为牵头部门，通过城中村改造项目试点推进，在业主申请配合、中介编制、部门审查三方面达成良性互动，促使项目在决策环节考虑更加周全、在审批准备环节工作更加高效、对中介技术服务要求更加严格，形成高标准高质量快速推进的倒逼机制。如，项目建设相对简单的三堡单元幼儿园项目，在完成方案及初步设计二合一审查后，5 个工作日内进行了施工图模拟审查，倒逼规划、国土、住建、消防、气象、民防等审批部门提前介入国有土地使用权审核、建设工程规划许可证审

批等环节，开展指导规范。

(三)以点带面稳步推进。经过 20 个月的摸索和实践,该区模拟审批助力“城中村”改造项目审批提速效果初显,目前涉及“城中村”改造的模拟审批项目总投资逾 61 亿元,按提前 6 个月开工计算,节约成本超过 7700 万元。下一步该区将进一步总结梳理可推广、可复制的审批提速案例,实现城中村改造项目 100% 实行模拟审批,加快推进城市国际化建设步伐。

(江干区供稿)

本刊邮箱:195421667@qq.com

报:省“最多跑一次”改革办公室,周江勇书记,徐立毅市长,于跃敏主任,
潘家玮主席,张仲灿部长,许明秘书长,戴建平常务副市长,冯伟副
秘书长,各区、县(市)党政主要领导

发:市直各单位,各区、县(市)“最多跑一次”改革专题组办公室
